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Dossier de recuperacio

de I'assignatura de ciencies experimentals
de 3r d’'ESO Fisica i Quimica)

versio adaptada

Aquest dossier conté 30 activitats, qlestions i exercicis de Fisica i Quimica que és
obligatori realitzar i lliurar al professor per poder presentar-se a |'examen de

recuperacié de Fisica i Quimica de 3r ESO.

La nota d’aquest dossier tindra una ponderaci6 del 30 % en la nota de la

recuperacio.

Les preguntes de I'examen de recuperacié es basaran en els continguts recollits en

aquest dossier i seran similars a les que aqui es proposen.

Nom de I'alumne:

Curs i1 grup:
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1. A continuacié tens un mapa conceptual del métoaatific. Completa’l utilitzant les

paraules seguents:

A. meétode cientific

problemes

experiments

conclusions
. per a

hipotesis

I o mmoOo®

observacions \

els cientifics — F
Wi
resultats Q ~ )

AN
-
utilitzen el
-
."r %
\ pera
pera pera comunicar
resoldre planificar \
\ o
pera T l““—__,_.a-""}
" formular g /
_‘1\. .r'/ 'I;.
" e / ? f’f’:

e

=~ jobtenir =

€

2. Completa la taula amb les magnituds fonamentalSidefunitats:

Magnitud

Unitat Sl Simbol

Longitud

kg

segon

Temperatura

3. Donades les mesures seguents, completa la taidanbduines son la magnitud, la quantitat i

la unitat que corresponen a cada una:

Mesura Magnitud

Quantitat Unitat

125 nt

45 cn?

40 °C

150 g
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4. La altura d'una torre és de 125 m. Expressa aqaéista en mm, cm, hm i km.

5. Avui és dimarts, el Jordi s’ha aixecat i no safag calor o fred, per aixd mira a una
aplicacié del seu mobil la temperatura que far&o Paplicacio li dona la temperatura en
graus Kelvin. Tenint en compte que: Temperaturdvip= Temperatura (°C) + 273

BAEVER o R T

-ﬁ-ﬁ--&--ﬁ-&h

PRONOSTICO HORA POFL HORA b PROMOSTICO A 10 DIAS b

a) Quina temperatura fara avui en graus Celsius? domanes que agafi la jaqueta o

gue vagi en maniga curta ?

b) EIl Jordi vol anar a la platja un dia d'aquesta seta) quin dia li recomanes que vagi?

Quina temperatura fara aquell dia en graus Celsius?

6. Associa cada pictograma amb el risc corresponent:

Irritant Toxic Corrosiu Explosiu Inflamable Combuate

&
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7. Tenim una tub d’'aigua de 60 cm d'altura que té dtit forat per on s’escapa l'aigua. A

mesura que passa el temps, el tub es va buidduatn pres les seguients dades:

Altura (cm)

60

50

40

30

2(

Temps (h)

0

1

2

3

4

a) Representa l'altura al'eix Y i el temps a l'eix X.

b) Aguestes magnituds son inversament o directamepbmional? Justifica la resposta

c) Quan de temps trigaria en buidar-se?
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Unitat 2

8. A partir de les imatges dels tres estats de larmat&lica si les afirmacions seguents son certes

o falses, justificant les falses:

O O

O

solid Gasos

<

Els solids, com els gasos, tenen forma propia.

En els liquids, les particules es mouen lliuremget;aixd ocupen tot I'espai disponible i
no tenen volum ni forma fixos.

Les particules que constitueixen els solids soaaegde vibrar una mica, pero no es
poden desplacgar.

L’expansié d’'un gas consisteix en 'augment deisdaghcia entre les particules per
ocupar un volum més gran.

La compressio d’'un gas consisteix en 'augmentadiidtancia entre les particules per
ocupar un volum més petit. Fals.

En els gasos, les particules es mouen amb méddlilpgie en els liquids i en els solids.

9. Localitza en la sopa de lletres DEU paraules retexies amb els estats de la matéria

MIIT|R|E|V|A|P|O|R|A|C|I|O|F
C{A|Y|Q|U|E|D|O|R|S|F|T|[E|A
O|S|M|E|O|G|A|S|T|RIU|C|O|T
NlA|B|C|X|B|A|O|B|U|S|A|Q|E
DIR|L|IT|QIU|T|D|R|M|IT|A]R|M
E|X|T|R|A|S|B|I[D|A|JO]I|[N|P
NIA|R|GIU|V|A|T|G|A|V|A|R|E
S{O|P|I'|C|O|L|O[S|N|S]A|[S|R
AfS|E[BIUJL{LIT]C]T]O|N[A]A
ClE|{N|O|S|U|T|JO|IN|N|L|J[A|T
[fFJA[N| T {MJA|C|IT|O|I|N|T|U
O[A|O|T|S|E|Z|V|E|A|D|L[I]|R
AJUIB|UJA|IN|IJ|C|IE|R|O|M A
clo|s|Q|Il|B|P|RJE|S|S]|I N
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10.Observa la seguent etiqueta i contesta: (1 p)

C Don Miguel
Omenge a) De quin producte es tracta?
RESERVA

2010 | RIBERA DEL DUERO o L

Denominacién de Origen b) Quina és la denominacio d'origen del producte?
= Un vino delicioso lleno de cultura y tierra,
e de vifias y castillos, de vendimia y tiempo,
: ;Ie rc_)bles(); ca‘réct_enr, de intﬁns_idadg g.?_nif. ) . )
SE=  Fino (30%)y Cabemet Sauvignon (10%) del ¢) Quina és la capacitat de 'ampolla?

] — excepcional Pago de las Hontanillas. Ha
permanecido en barrica nueva de roble

N .
o francés durante 18 meses, preservando
~ el caracter de este gran terrufio. Un

D= oamen Proaseite miacs de 1508 d) Quina és la concentracio d'alcohol?
botellas y 900 magnum.

e) Que significa 14.5 % Vol?

Importado por: Gomez Leyja Reynaldo César
Carlos Salazar 1948 Ote. Col. Obrera.Monterrey, N.L. 64010 LOTE DM-0110
Tel. +52(81)8354-3418 R.F.C. GOLR 680303 EQ2

=,
P () Tt
LR A

11. Tenim dues dissolucions de llet amb cacau.

a) Quin n’és el dissolvent i quin n’és el solut?

b) Quina dissolucid és la més diluida? Per que?

c) Quina és la més concentrada? Per quée?

d) Com podem concentrar més la dissolucié que és iddaP
e) Com podem diluir més la dissolucié més concentrada?

f) Com podem saturar les dues dissolucions?
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12. Avui I'Alex veu al diari una grafica com aquestaoi sap que vol dir.

Solubilitat (g/100g de llet)

20 40

?gmpef%?ura (*C)

a) Explica a I'Alex quina informacio ens dona aquegtiica

b) A quina temperatura élesquik sera igual de soluble que el café? | el café igieal

soluble que eCola Cao?

c) Quina sera la substancia meés soluble a temperanégeglevades? | la menys?

d) L’Alex vol preparar urCola Cao i vol posar fins a 50 g, fins a quina temperahaara

d escalfar la llet?

13. Completa les caselles i calcula la concentracidada dissolucio:

\'-.\ m solut (10)g m ) m solut L] g (_J '
500 mi c= = = ! = = =
" L/\ Vdissoudo  (05)1 2 Vdissoludo ()1 - g

10 g de solut

c= - — = =~ L all £\ c= - —_—= -
) V dissolucio ) | = (\‘/ V dissolucio [ J |
. 100 mi / )

5 g de solut 2 g de solut

F s
m solut L g | = J m solut g
= - = L = = g;’l

100 mi
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Unitat 3

14. Dibuixa un atom de liti que té 3 protons, 4 newroB electrons, identificant-los en el dibuix

15. Analitza els dibuixos d’aquest dos atoms neutoesripleta la taula:

Nre. de Nre, Nre. de Nombre Nombre

Element ; e i
protons d'electrons neutrons  atdmic:Z  massic: A

Beril-li

Bor

Beril-li

16. Completa les oracions seglents cerclant I'opcitecta en cada cas:
a) El nucli d’'un atom té un radi molt petit/gran siceimparem amb la seva escorca.
b) El nucli d'un atom té carrega positiva/negativastorca positiva/negativa.
c) El proté il'electré tenen carrega igual/difereet de signe contrari.
d) Les carregues de diferent tipus s'atreuen / ed-lep&n i les del mateix tipus s’atreuen /

es repel-leixen.

17.Completa les frases:

a) Dos o0 més atoms que tinguin el matgixdiferentA s’anomenen

b) Quan un atom adquireix carrega eléctrica s'Tanomena

c) Un atom adquireix carrega quan guanya o perd

d) Un atom que guanya electrons adquireix carregarilac . Es transforma
enun

e) Un atom que perd electrons adquireix carrega etectr . Es transforma en
un

f) Quan el nombre de protons és igual que el d’elestritatom és
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Unitat 4

18. Observa les segiients representacions:

Digues,_raonant les respostes, quins dels esquepresenta :

a) un element: b) un compost

c) una mescla d’elements d) una mescla de compostos i elements

19. Relaciona les segients frases segons facin rei@enc

atoms aillats — molécules — cristalls
a) Aquestes substancies estan formades només pertatisme
b) Només es presenten aixi els gasos nobles:
c) Son estructures formades per un nombre d’atomstredu
d) Son estructures formades per un gran nombre d’atoms
e) Apareixen sempre en estat solid:
f) Apareixen sempre en estat gas:
g) Depenent de la substancia, poden apareixer ensefithtliquid o gas:
h) Les substancies oloroses sén d’aquest tipus:
i) ElINaS és un exemple d’aquest tipus de substancies:
j) EICO: és un exemple d’aquest tipus de substancies:

10
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20. Completa les frases seguents :

o0 A la Taula Periodica els elements estan ordenatsrgee de nombre atomic.
Les files horitzontals s’Tanomenen | estan numerades del’  al7iles
columnes verticals s'anomenen I n’hi ha

o Els elements més abundants a l'escorca terrestiel’ s , el ,

'alumini, el ferroi el calci.

o Els tres elements més abundants en els ésserssaius , [

o Els dos elements més abundants a l'univers son: i

21.L’Anna per esmorzar s’ha pres uns cereals de xtecalab la seglient informacié nutricional

a la seva etiqueta:

INFORMACIGN NUTRICIONAL |  por 1009 |por RACIGN e 30)  CONESTE
Valor energético 1706 kJ 512 kJ i , i .
404 kcal 121 keal a) Si s’ha pres un tass6 de 30 g, quina quantitat de
Proteinas 8g 25 g
Hidratos de carbono 759 289 ferro ha ingerit?
de los cuales:
Aziicares Qg 7149
Almidon 52 g 16 g
gr':llsas | 749 29
€ 1as cuales:
Saturadas 35 9 19 , ) .
g@é@aﬁmenmﬁa 4 159 b) A 'Anna lI'agraden molt els cereals, i es pren un
o 033 g 01g z . .
sa 083 g 025 g segon tassO. Quina quantitat de ferro ha pres en
(%CIR)* (%CoR)* 2
VITAMINAS -t it total?
Vitamina D 6,4 g (127)) 19 pg (38)
Vitamina C 102 mg (127)] 30 mg (38)
Tiamina (B1) 1,4 mg(127) 0,4 mg (39)
Riboflavina (B2) 18 mg{127)| 05 mg (39) 4 ; A
Niacina 23 mg(iz) 61 mg (3 c) Quin és el mineral més abundant en aquests
Vitamina BB 18 mg(127| 05 mg (38) s
Acido Félico 25449 (127 T6ug (39) cereals:
Vitamina B12 3,2 pg (127)) 0,95 pg (38)
(4COR)* (CGDR)*
Mlﬂﬂlﬂlls (%DOR)* (%m)-
Eierfro 88 mg (63)| 27 mg (19)
dsforo 161 mg (23 49 m . , . . .
Magnesio 60 mg {15} 19 mg g,} d) I quina és la vitamina més abundant?
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22.Utilitza el sistema periodic com a referéncia i pteta la taula:

simbol | Tipus d'element

Clor Cl No—metall

Sodi

Coure

Potassi

Magnesi
Fosfor

Oxigen

Estany

Nitrogen

Sofre

23.Busca els elements que tenen els segients sirkhals:Fe; Hg; He; S; Ag; |; Cu; B.

G|I]|S S|O|F|R|E|M|L|A
NIO|IS|IE|C|O|U|R|E|N|A|D
HIVITIITIE|RIN|IS|Y|P|A|Z
EIC/|IB|O|R|B|A|N|I|O|S|B
LIR|D/IDIAJO|P|L|A|T/|A|N
|{T|B|E|R|O|E|A|H|A|D|U
O|G(1|Q|Y|F|IL|U|P|S|O|M
KIT|{C|H|E|J|V|I|T|S|O|E
S|OIDIUIR|BJIM|L|T|T]|I
N\E|O|I|S|B|IRIOM|O|L|O
DIFIL|LM|[E|R|C|U|R]|I|M
HIFIE|IR|R|O|A|C|G|X z
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Unitat 5

24.Indica quins dels canvis seguents son fisics isgedm quimics:
a) El gas buta es crema a la cuina de casa nostra.
b) Combinem hidrogen i oxigen per produir aigua..
c) Posem aigua al congelador i al cap d’'una estorecghgelat.
d) Els objectes de ferro s'oxiden.
e) Evaporem aigua de mar per obtenir sal.
f) Dissoluci6 de sal en aigua.
g) Combustié de fusta.
h) Putrefaccié d’'un tros de carn.
i) Evaporacié de l'aigua.

j) Barreja de sofre amb llimadures de ferro.

25. A partir de les dades del quadre seguent, esaquéicié quimica de la reaccio6 i expressa-la

per mitja d’'una oracio:

Formula Farmula Coeficient :
: Nom Ry Estat fisic
reactiu producte estequiometric
NH, Amoniac 2 Gasos
M3 Nitrogen 1 Gasds
H; Hidrogen 3 Gasos

Completa la frase:

« Dues d’amoniac reaccionen formant molécula de

i tres molécules d’

26.Ajusta les reaccions quimiques seguents:
a) Sn+ HCI=> SnCh+ H
b) Clo+ Na-> NaCl
Cc) CHs+ O, —» CO: + HO
d) Cu+ Q-> CuO

Quadern de recuperacio 13



27.Calcula la massa molecular de:

Dades:M (0)=16g;M(C)=12g;M(H)=1g
a) H0

b) CO

c) CHs

d) CsHio

28.L'escala de pH esta compresa entre 1 i 14. Diglesinéervals que corresponen a les

substancies acides, neutres i basiques.

e Dissolucions acides: 1 —6 e Dissolucions neutres: 7 e

Dissolucions basiques: 8 — 14

= En una experiéncia de laboratori es mesura el plguhes substancies d’us quotidia. Els

resultats de I'experiéncia es mostren a la taujéesat:

Substancia pH
Metejador de forns 12
Suc de llimona 25
Solucic de sal 7
Solucia de sucre 7
Llet 6,5
Vinagre 3

a) Quina de les solucions és la més acida?

b) Quina de les solucions és la més basica?

c) Quina de les solucions és neutra?

d) Que faries per saber si uns substancia és acisiaab@neutra?

14
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Unitat 6

29.Marca a la taula segons els materials puguin setsgier un imant o no:

Si No

Porta de la nevera

Ampolla d’aigua

Canonada de coure

Jersei de llana

Finestra d’alumini

Clau d’acer

Punta del llapis

Agulla d’'una bruixola

30. Realitza les seguents preguntes:

a) Quin signe te cada una de les carregues seguestditd la teva resposta.

2 &

‘-ll

b) Dibuixa les forces magnétiques que s’estableixére eis segiients imants, justificant les

B

respostes

s N B
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